一年一清明,一岁一相思。

记者从省公安厅了解到,2019年 以来,全省因公牺牲民警 26 名,辅警 19名。他们中,不少人倒在维护国家安 全和社会稳定的第一线,还有人牺牲在 今年的疫情防控阻击战中,用生命和热 血守护着南粤大地的平安。

2020 的清明正值疫情防控的特 殊时期,我们"云祭"英烈,用这种特殊 的方式一一记住他们的名字。

他们是:黄坤、林涛、佘立新、许霖 源、杨柳波、张东杰、冼汉明、谢建华、 刘长华……

2019年以来,广东公安45人因公牺牲

他们用生命和热血 守护南粤大地平安

文/羊城晚报记者 张璐瑶 通讯员 夏晓露 图/省公安厅

今年清明 如何祭英烈?

广州推"微心语"、网 上拜祭服务

羊城晚报讯 今年清明期间,为 避免因祭扫活动引发聚集性疫情,切 实保障人民群众的生命安全和身体 活动。广州市退役军人事务局也呼吁 市民群众选择"微心语"、网上拜祭等

可上网寄托哀思

今年是中国人民抗日战争暨世 界反法西斯战争胜利75周年,中国 人民志愿军抗美援朝入朝作战70 周年。广州市退役军人事务局在官方 微信公众号推出缅怀英烈的"微心 语"寄哀思活动,活动已于3月26 日正式上线。市民朋友可通过关注 "广州市退役军人事务局"微信公众 号,在"清明将至,我有这些话想对 英烈说……"一文中留言。

此外,3月30日起,市民朋友可 通过广州起义烈士陵园官方网站 (http://www.gzlsly.cn/) 和其微信公 众号"红陵旭日"进行网上祭扫。

拜祭平台分为"中华英烈网""拜 祭广州起义革命家和英烈"两部分 市民朋友可点击中华英烈网进行拜 祭,也可点击"拜祭广州起义革命家 和英烈"进入个人祭拜和集体祭拜 个人拜祭为7位革命家、91位烈士 进行网络上香、点烛、敬献鲜花和献 上贡品。集体拜祭向广州起义纪念碑 敬献花篮,表达崇敬之心、感念之情、 传承之志。

有专人集中祭扫

据悉,市退役军人事务局受托代 圈, 缅怀先烈,

为响应广州市及相关管理部门

园)工作人员参与。

黄坤

用无人机破毒案 的"智慧猎手"

2020年1月2日9时30分, 1000 余名中山各界群众含泪送别 '好警察"黄坤。

黄坤生前任中山市公安局火炬 开发区分局侦查实战平台情报大队

副大队长,从警近17年。2019年 12月29日,他在前往分局执行勤务途中,突发胸痛症状,经抢 救无效于12月30日凌晨2时29分逝世,年仅39岁。

送别现场,大儿子站在两个年幼弟弟的后面泣不成声。 年仅4岁的双胞胎弟弟们懵懂地问妈妈:"爸爸在哪里?"他 们不知道,英雄爸爸永远睡着了,以后再也不能陪他们讲故 事、买玩具、骑大马了……

黄坤牺牲后,战友们每每看到无人机就会想起他。利用无 人机侦查破案是他的杀手锏。

一宗贩毒案线索摆在黄坤面前, 黄坤结合现场错综复杂 的环境,制定了开创性的无人机参与"空地协同"行动抓捕方 案,亲自操作无人机进行高空拍摄监控,最终成功破获一宗重 大毒品案件。该案也成为中山利用无人机技术成功破获的首 例毒品案件。



林涛

刑警队"脊梁"倒 在追逃的路上

这个清明, 林涛已经离开我们 230 余天。

林涛从警 13年, 牺牲时才 35 岁,生前系东莞厚街公安分局刑侦 大队刑警中队警务技术四级主管。

作为一名刑警, 林涛是队里的 "脊梁",厚街警方第一宗通过视频破获案件就是林涛的"杰

35岁正是如日中天的年纪,他却倒在了追逃路上。在一次 追逃任务中,他连日奔波上海、河南,连续工作十多个小时才 返回酒店休息,这一躺下后再也没有醒来。

"当一名人民警察是我一生无悔的选择。"他生前这样说。



佘立新

执行任务时绝不 能让兄弟们倒下

牺牲前,余立新是广州市黄埔 区公安分局黄埔派出所一级警长。 1987年, 佘立新从家乡湖南 到武警广东省总队第四支队服役, 2006年1月,转业到广州市黄埔 区公安分局黄埔派出所工作,负责

刑事侦查工作

"父亲是我们一家人永远的骄傲!"佘立新的女儿佘欣然抚 摸着父亲一本本厚厚的笔记本,上面记录着密密麻麻的法律规 定、办案程序……那些笔迹仿佛还浸透着父亲的温度。

"要么不干,要么就干好。"是佘立新的口头禅。他的战友 回忆,他曾说:"我带着兄弟们执行任务,决不能让一个人倒 下。就算有人倒下,那第一个倒下的人肯定是我!"没想到,一

2019年8月24日,因连续加班劳累过度,他突然晕倒在 妻子和女儿面前。经抢救无效不幸逝世,终年52岁。



许霖源

56岁的"老黄牛" 总是冲在前

2019年10月7日6时许, 奋战在新中国成立70周年大 庆安保一线上的汕头市公安局 潮南分局峡山派出所民警许霖 源,因劳累过度不幸牺牲,终年 56 岁

许霖源是一名典型的基层"老黄牛"。34年前,他从部队转 业至公安一线岗位工作。2004年,他调任汕头市公安局潮南分 局峡山派出所社区民警,一干就是15年。

"老许从警 33 年,一直战斗在一线岗位上。他业务能力强、 兢兢业业,每一件事都亲力亲为……"峡山派出所副所长赵渭 临说。虽然老许已接近退休年龄,但每次接到警情时,他总是 第一个出警,冲在前面。

他为社区做了很多好事,哪里有困难,他都第一时间赶 他出去办案时遇到有困难的群众,还会自掏腰包帮助他 们。"一提起许叔,社区群众都忍不住落泪。



杨柳波

三句不离本行的 "警察使命"

杨柳波牺牲时,正值金秋十月。 他走了,留下了三个月的遗腹子。

2006年,杨柳波从广州体育学 院毕业后即加入警队,被分配到原 茂名市公安局茂港分局高地派出所 工作

"新年第一班忙到这个点,岁月静好,负重前行!"他在朋友圈 里这样激励自己。

每一天上下班,每一次接处警,每一次接待群众,我都做到严 格规范,严格按照上级的要求约束自己的一言一行,牢记自己的警 察使命,在群众中树立良好形象。"他在工作总结中这样写道。

2019年10月,刚忙完国庆安保任务的杨柳波,又立马与同事 一起深入辖区走访排查秋季消防安全隐患。带病上班多日后,他在 值班期间突感不适,被紧急送往医院治疗。26日凌晨,病情恶化, 他溘然长逝,年仅38岁。



谢建华、刘长华

他们倒在了抗疫战 场上

2020年3月8日,连续值班备勤 40 天后,佛山三水分局西南派出所 辅警谢建华倒在了抗疫一线,再也没 有醒来

哥",他牺牲的消息传来,大家的眼圈 都红了。"华哥是出了名的勤快,每项 工作都懂,谁叫帮忙都不推脱,大家 都喜欢跟他拍档。

市顺德区杏坛治安联防大队辅警刘 长华也倒在了抗疫战场上。当日上午 6 时许,他在值班过程中突发脑溢 血,倒在了工作岗位上,经医护人员 全力抢救无效,于当日18时40分不



谢建华的同事都亲切称呼他"华

2020年3月14日,广东省佛山 幸殉职。

表省、市等党政机关向广州起义烈士 纪念碑、黄花岗七十二烈士、十九路 军淞沪抗日阵亡将士纪念碑、张民达 烈士墓、华侨五烈士墓和红花岗四烈 士墓及叶剑英元帅墓等敬献花篮、花

停对外祭扫活动,同时为代替今年不 能到现场的烈士亲属、社会各界人 士、市民群众、海外侨胞提供代祭扫 服务。4月1日,广州起义烈士陵园 举行"缅怀革命先烈 传承红色基因" 清明代祭英烈活动;3日, 黄花岗公 园和十九路军陵园管理中心分别开 展了"代祭先烈,情传千里""清明代 祭,致敬先烈"等代祭扫暖心活动,活 动限于市退役军人事务局和陵园(公

(符畅 邱晓婉)

今年,我替你给亲人扫墓

广东殡葬工作者用温情为市民解忧

羊城晚报记者 符 畅 通讯员 叶金鑫 邓立超

新冠肺炎疫情尚未 结束,清明期间,为避免 群众聚集祭扫、密集出 行而造成疫情反弹,广 东各地暂停各类殡葬服 务机构现场祭扫服务, 暂停举办聚集性祭扫活

尽管今年清明期间 祭扫场所不像往年那样 人头攒动,但对各地殡 葬服务机构和一线殡葬 工作者来说,为了帮助 暂时不能现场祭扫的群 众表达对逝去亲人的思 念之情,他们一如既往 地坚守各自岗位,默默 忙碌着。

真诚完成每次鞠躬

今年只有22岁的林羽(化 名),是江门市殡仪馆一名殡仪服 务员,日常主要从事接待洽谈、引 导咨询等治丧服务, 让家属不留 遗憾的办好家人身后事。"我们 的工作是让死者安息,给生者安 慰,我们的职责是为民服务。"她

既要防止疫情反弹, 又要帮 助家属表达孝心, 江门市举办了 清明鲜花代祭公益活动。林羽也 扮演着重要角色。"我们要做的 是面向先人墓位,行鞠躬礼,敬献 三束鲜花。前期还要先清扫墓 区,如清除杂草、摆正香炉、擦净 墓碑等。"她说。以往,清扫工作 都是由保洁阿姨协助开展的,但 受疫情影响, 所有工作只能靠他 们自己完成。

"家属不能亲自前来,而站在 墓碑前的我们就是在代替家属尽 孝心,马虎不得、大意不得、轻视 不得。每摆正一下香炉,都是在

摆正我们作为殡葬人的心。"一 位资深的老员工的话,深深印在 林羽心上,她也的确是这样做 的,每一次美化墓区环境、每一 次鞠躬,都全力做到最标准、最 真诚的姿态。"我们会站好疫情 防控的每一班岗,要做的事还有 很多,相信我们会做得更好、更 出色。"她说。

感恩家属们的理解

23 岁的岳遥(化名)一毕业 就来到了江门市殡仪馆, 现担任 殡仪服务员。疫情期间,为防止 人群聚集, 馆内严格按照防疫要 求控制每户送葬人数,仪式也简 办速办。

近日,一位40多岁的先生 为父亲办理完火化手续后,岳遥 带他去送老人最后一程,因限制 人数,其他亲属不能到场参与。 这位先生隔着玻璃看着父亲的 遗体进炉火化,前一刻还平静的 他,霎时间泪如雨下,独自走到 一旁去双手掩面失声痛哭。"特



了我们好。父亲生前家人们对他 都很好,他也算走得安心、了无 牵挂了。"这位先生说。这番话也 深深触动了岳遥,她说,工作中 最感恩的就是家属们的理解和

深圳市殡仪馆业务部副部长 向阳已经连续三个春节没和家人 一起度过了。今年, 她原本早早 买好车票准备回家,还给父母准 备了新衣服。但没想到,疫情突 然发生,与爱人商量后,她最终决 定不回去过年,留在岗位上抗击

和盘点防疫物资、做好消毒工作、 提出业务大厅限流、暂停守灵堂 守灵等意见……向阳的战疫工作 从未停歇。疫情期间, 业务部每 天办理业务量在50宗左右,经 常遇到家属证件不齐的情况,向 阳耐心细致地向家属解释法律法 规,尽心竭力为家属想办法、出主 意,帮助解决困难,赢得了群众的

参加疫情防控工作会、清理



广州白云山思园举办集中祭扫活动

全市140个殡葬服务场所将陆续开展相关活动

羊城晚报讯 记者符畅、 通讯员廖培金摄影报道:4月 3日9:30,随着礼乐响起,由广 州市民政局、市文明办和市白 云山风景名胜区管理局在白 云山思园联合举办的清明集 中祭扫活动拉开序幕 (见左 图)。据悉,此次祭扫主题为 疫情阻隔不了思念 绿色殡 葬造福后代"。现场,工作人员 敬献花篮、诵读祭文、行鞠躬 礼,全体人员默哀三分钟,以

此表达对殡葬改革和节地生 态安葬作出积极探索贡献逝 者的缅怀之情。

广州市殡葬管理处副处长 陈兵介绍, 白云山思园是全国 第一个骨灰植树还林集中安葬 点,也是广州多年来大力推广 绿色殡葬和节地生态安葬一个 生动具体案例。随着生态文明 建设和殡葬改革的深入, 群众 对积极向上、绿色环保的生态 理念更加认同, 骨灰还林作为

一种生态文明的殡葬方式逐渐 被接受。从1989年至今,已有 约 2 万多具骨灰安葬于此。

据悉,从白云山思园清明 集中祭扫开始,全市140个 殡葬服务场所陆续开展"一 墓一鲜花,一骨灰楼一花篮" 集中祭扫活动,网上祭祀、居 家追思、信邮哀思等替代性 服务同时展开, 目前已有很 多市民踊跃参与,效果超出

广州节地生态安葬率达84%

羊城晚报讯 记者符畅、通 讯员廖培金报道:记者近日从 广州市民政局了解到,广州市 坚持以节约用地、保护生态为 改革方向,形成了以骨灰寄存 为主,骨灰还林、骨灰撒海、草 坪葬、花坛葬、壁葬等多种方式 的"1+N"的生态安葬服务体 系,84%的节地生态安葬率走

广州以公益性骨灰存放设施 为主要载体,引导和推行骨灰集 约化、立体化安放。除越秀区外, 广州各区均建有公益性骨灰存放 设施,基本实现全覆盖,广州市 每年户籍死亡人口约5万人,近 60%的骨灰存放在 132 家公益性 骨灰楼

此外,广州积极推广骨灰撒

海、骨灰还林活动。自1988年、 1989年在全国首创骨灰撒海、还 林活动至今,全市共撒海骨灰 2.66 万具,还林骨灰 2.12 万具发 放补贴 564.8 万元, 骨灰撒海、骨 灰还林已成为广州市殡葬改革的 名片。骨灰植树还林点思园目前 已经饱和,为满足群众生态安葬 需求,广州市正积极筹建新的植

与此同时,广州加大经营性 公墓生态化改造力度,并大力推 广居家追思、网上拜祭、无烟拜 祭、鲜花拜祭,大力宣传节地生态 葬法,通过培育和推广现代文明、 简约环保的葬礼葬法, 引导群众 崇尚社会公德、家庭美德,自觉文 明办丧、低碳祭扫,促进人与自然

广州发布清明期间出行指引

这些高速路段容易拥堵

羊城晚报讯 记者严艺文、梁 栩豪,通讯员交通宣报道:受疫情 影响,今年清明假期,广州返乡 祭拜出行较往年有大幅下降。3 日,广州市公安交警部门、市交 通运输部门发布 2020 年清明期 间出行指引,预计清明假期市内 交通状况整体顺畅,假期拥堵程 度较往年同期有大幅好转,路网 整体不会出现长时间拥堵缓行。 部分道路在出城、返程高峰期有

一定概率出现车流量偏大。 假期出行压力主要集中在4 月3日晚高峰时段,部分主干道 有局部的交通缓行情况。受下班 客流高峰、市民返乡出城等出 行叠加影响,晚高峰时段市内 主干道交通压力较平日有所增 大。17时30分,市中心区拥堵 级别已达到"中度拥堵",局部 交通节点拥堵情况有所加剧。 其中,内环路、东濠涌高架、广 州大道中、东风西路等主干道, 华快、机场路等进出城通道车

据市交通部门预计, 今年清 明假期的进出城主要高快速路、 市内重要交通枢纽、重点商圈周 边干道人流车流同比去年有所 下降,市内整体交通运行顺畅。

出城高峰主要集中在4月3 日 15 时-21 时,4 月 4 日上午 9时一12时出现出城小高峰,拥 堵程度较假期前一日有明显好 转。返程高峰主要集中在4月6 日 16 时-21 时, 返程拥堵程度 将低于出城高峰。

部分道路在出城、返程高峰 期有一定概率出现车流量偏大, 如机场高速、华南快速、京港澳 高速、北环高速、广澳高速、虎门 大桥、南沙大桥等。重点高速出 现拥堵缓行,特别是机场高速三 元里立交一平沙立交段、平沙立 交一太成立交段、太成立交一花 山隧道段,华南快速路天源路一 石门堂隧道等路段,因车流量大 导致交通繁忙。